

## 国防视线

## 安徽省安庆市中小學生与戍边官兵千里传书、云端互动

## 边防很远 国防很近

本报记者 李龙伊

喀喇昆仑高原，夜晚繁星点点，冷月高悬。新疆军区某部学习室里，指导员拿出一沓信笺，瞬间吸引了官兵们的注意。大家脸上绽开笑容，纷纷凑到指导员身边，一起拆开这些有特殊意义的信。

这些信，来自安徽省安庆市的中小學生，跨越4000公里来到西陲边疆。“解放军叔叔，没有你们的牺牲和付出，就没有我们的和平生活”“看着你们那皲裂的双手，我又心疼又崇敬”……字里行间，满载深情，给官兵们带来温暖与鼓舞。

边防很远，国防很近。虽然相隔万水千山，但雪域高原戍边官兵与安庆校园莘莘学子的紧密相连。

自2021年起，安庆学子与该部官兵书信往来，结下深厚情谊。从纸质情书到云端“相聚”，再到官兵远赴校园开展国防教育……一次次“双向奔赴”中，青少年心中播下了爱国拥军的种子，官兵们守卫边疆的决心也越发坚定。

## 一封封书信跨越千山万水，传递温暖和感动

时光回溯至2021年3月。在安庆市华中路第二小学，迎江区人武部时任政委潘发良走进教室，为师生讲述了新时代卫国戍边英雄群体的先进事迹。

从环境的艰苦到英雄的无畏，潘发良的讲述让师生们深受感动。很多学生想进一步走近“了不起的高原官兵”，希望给他们写信表达敬意。时任校长李卓敏敏锐地捕捉到了这一教育契机，随即动员全校学生给戍边官兵写信。

几天之内，百余封饱含敬意的书信被打包进快递箱，寄往千里之外的雪域高原。过了10多天，学校收到了“快递签收”的消息。

喀喇昆仑高原寒风凛冽，夕阳余晖洒满山头，将连绵的山脉映照出金灿灿的光芒。连队官兵结束了一天的训练回到宿舍，还没来得及脱掉冰冷的衣服，就看到了桌子上那一封封书信。

“这是安庆市华中路第二小学的学生们给大家寄来的信。这些信跨越了大半个中国，饱含学生们的心意与祝福。”时任连队指导员告诉官兵们。

信封里，有图文并茂的水彩画、精美的明信片，还有一笔一画写就的书信。打开这一封封满是感情的书信，官兵们执勤训练的疲惫顿时烟消云散。

下士谢谦慎看到一张明信片，上面印有天柱山、振风塔等安庆市的旅游景点，作为安庆人的他心中泛起思乡之情。明信片背面稚嫩的字迹写道：“当你们感到寒冷时，别忘了在遥远的安庆，还有我们为你们加油！”轻轻摩挲着明信片，看着稚嫩却温暖的文字，谢谦慎被深深触动，热泪盈眶，“保护好你们，就是我们坚守边疆的意义。”

学生们把书信寄出后不久，就收到了高原官兵的回信。官兵们分享了自己的生活，还约定好，找机会一定去学校看望学生们。石头，是高原的“特产”。官兵们精心挑选了几块高原上的石头，作为回赠学生们的礼物。石头上，是官兵们精心绘制的画作，有巡逻路上征服“好汉坡”的情景、高高的边防哨所、手握钢枪的战士……“希望这些石头画，不光送到孩子们的手里，也能走进他们的心里。”在石头上绘画的战士帕肉克说。

从那以后，怀着对彼此的牵挂，华中路第二小学的学生与官兵们有了一个特殊的“约定”——保持通信。当地其他中小学到华中路第二小学参观学习后，也纷纷联系新疆军区某部，希望双方长期开展共建活动。

## 强军路上

## 西部战区空军某基地——

## 让“兵点子”结出“金果子”

胡勇华

战机轰鸣、雷达飞驰。初冬时节，西北大漠，一场实战化训练在西部战区空军某基地拉开序幕。基地所属航空兵某旅飞行员刘勇刚进入空战区域，便被“敌机”发现。对方在目标空域埋伏多时，此时，刘勇超的战机已被火控雷达锁定。

面对险情，刘勇超没有戴耳机内传来的告警语音打乱阵脚。他一边释放干扰弹，一边操作驾驶杆机动。随着战机的翻滚，干扰弹在云端爆发出螺旋状的火光。



①



②



③

合力加强国防教育。

如今，新疆军区某部的荣誉室里，来自安庆市学生的书信越来越多：健康路幼儿园的孩子们用一幅幅水彩画表达他们的问候；高琦小学的学生随信寄来亲手折叠的“千纸鹤”，表达对“戍边亲人”的思念；延乔中学寄来的包裹中，不仅有寄托牵挂的书信，还有各类防务外线用品。

书信往来中，戍边官兵与安庆市的青少年和儿童结下了深厚的友谊。他们通过薄薄的信纸，“云端”的互动，一次次将温暖和感动传递。

## 同升一面国旗，激发对祖国的赤诚热爱

那年春天，华中路第二小学师生收到了一份特殊的礼物——一面曾在喀喇昆仑高原升起的国旗。

这面来自高原的五星红旗，对官兵们来说有特殊意义。由于常年与风雪为伴，驻地没有旗杆，每次升旗时，官兵们都会把国旗悬挂在轮式装甲抢修车的吊杆上，缓缓升至空中。升旗仪式结束后，再把国旗解下、叠好，妥善保存。

为了将“热爱边防、艰苦奋斗、无私奉献、顽强拼搏”的边防精神传递给学校的师生们，官兵们将一面国旗精心打包，赠予这所小学。这份特殊的礼物翻过重重山峦，跨过大江大河，终于来到师生们手中。

收到这面五星红旗后，华中路第二小学举行了一场庄重的升旗仪式。与此同时，在遥远的喀喇昆仑高原之上，边防官兵们也同步升起了一面五星红旗。在雄壮激

昂的国歌声中，师生和官兵都注视着五星红旗缓缓升起。这一刻，他们感到无比自豪和激动。

这场跨越千山万水同步举行的升旗仪式，如同一座无形的桥梁，连接着边防战士与少先队员们对祖国的深切热爱与忠诚。

升旗仪式结束后，学生张亦驰在日记中深情地写道：“解放军叔叔们用他们的青春、热血甚至生命，说明了什么是对祖国最清澈的爱。作为新时代的少先队员，我们要以他们为榜样，树立远大志向，加强品德修养，努力成为祖国需要的人才。”

另一边，边防官兵们开始执行巡逻任务，蹚过冰冷的河流，翻越险峻的隘口，越过陡峭的悬崖……直到傍晚，他们终于抵达了巡逻点位。

面对祖国界碑，官兵们昂首挺胸，右手高举，庄严宣誓：“我们缺氧但不缺精神，海拔虽高但斗志更高。为了守护祖国的领土完整，我们甘愿像先辈一样，奉献自己的一切！”热血涌动，群山震颤。官兵们的响亮誓言，在雪山群峰之间久久回荡。

官兵们对祖国赤诚的热爱，深深感动着每一名学子。

一次远程连线课堂上，到了问答环节，同学们踊跃参与交流。看着授课战士被晒伤的皮肤，安庆市延乔中学学生丁士岚心疼地问：“晒伤了会不会很疼？高原环境那么艰苦，会不会想家？”战士的回答令她印象深刻：“我们是祖国的移动界碑，为了边防安宁，任何困难都不是困难！”

细细品味解放军叔叔的话，丁士岚十分感慨：“他们心中考虑的，从来不是‘苦不苦、难不难’，而是‘没商量，我能行’。”回家后，丁士岚学着军人的样子，对着镜子偷偷敬了一个军礼，期待有一天，自己也能做祖国和人民可以信赖的“界碑”。

沙间打响。基地所属某团任务分队官兵刚进驻阵地，先遣小组就第一时间报告情况：参训兵种多、装备型号多，战术情况复杂、电磁环境复杂，截获难、研判难……

面对既复杂又艰难的考核条件设置，任务分队一边抓战术调整适应战场，一边抓装备软件技术革新，以求尽快弥补短板。为了尽快完成软件升级，分队官兵白天查资料推敲算法，晚上熬夜编写代码，遇到疑难问题就连线厂家专家一起探讨。

功夫不负有心人。新编软件安装调试后，不仅提高了信号识别效率，还提升了准确率。训练中，分队各项成绩均名列前茅，赢得上级单位认可。

“乘众人之智，则无不胜也；用众人之力，则无不胜也。”今年以来，基地官兵们将练兵的“准星”锁定战场，紧盯使命任务，深化作战问题研究，集智攻关重难点问题，形成数十项研究成果。官兵们在谋战研战中，将胜战刀锋越磨越利。

## 金台点兵

前不久，“空军红色地标巡礼”最后一站来到“抗美援朝战地”——辽宁丹东浪头机场。北部战区空军某旅官兵整齐肃立，宣读誓词，与抗美援朝英雄后代、老兵代表一起参与巡礼活动，重温志愿军空军征战荣光。

作为一名有着20多年飞行经历的飞行员，范峰第一次走进“米格-15”战机座舱。触摸着70多年前的操纵杆，他语气坚定地说：“我手中握着的不仅是操纵杆，更是‘传承杆’，必须发扬胜利传统，苦练战斗本领，守好祖国蓝天！”

今年是人民空军成立75周年。空军在全国范围内遴选人民空军筹备、建设、发展历程中具有典型代表意义的红色地标，贯穿全年开展“空军红色地标巡礼”主题活动，全方位呈现人民空军在党的带领下向战奋进的伟大航程。主题活动每到一处，都会安排青年官兵与老兵代表一起学习军史，回顾峥嵘岁月，感悟奋斗精神。

寻根溯源，初心不忘。东北老航校旧址气象台、空降兵伞塔、“甘巴拉英雄雷达站”……一个个红色地标，不仅是人民空军奋斗奋进历史的见证，更是精神的传承、力量的凝聚。

历史是最好的教科书。寻访革命旧址，诵读军史故事，宣讲英雄事迹，观看军史题材文艺节目……这些年，各部队广泛开展军史学习教育，让官兵从军史中感悟光荣传统，激发历史荣誉感和时代责任感，从而坚定斗争意志，增强斗争本领，为强军事业贡献力量。

学习军史，砺志铸魂。崇高的理想，坚定的信念，是中国共产党人的政治灵魂，是人民军队的精神支柱。陆军第75集团军某旅荣誉室里，珍藏着半截烙有“长征记”字样的皮带。长征期间，红四方面军274团八连第三次过草地，陷入断粮困境，14岁战士周广才忍饥挨饿留下半截皮带，要带着它去延安。这就是信仰的力量，就是“铁心跟党走”的生动写照。崇高理想信念是人民军队勇往直前的精神力量，是全军将士心中熊熊燃烧的火炬。前进道路上，广大官兵要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去。

学习军史，砺志铸魂。没有顽强的意志，没有敢于牺牲的品质，再好的武器装备也不能保证胜利。“狼牙山五壮士”“白刃格斗英雄连”、董存瑞、邱少云、黄继光等无数英雄群体和革命先烈，用生命诠释了一往无前的英雄气概。哪怕烈火焚身，也岿然不动，直至付出生命；哪怕身陷绝境，也坚守岗位，慷慨赴死。走进一处处革命旧址、瞻仰一件件红色文物、聆听一个个英雄故事，让先辈们英勇无畏、敢打必胜的战斗作风唤起广大官兵的情感共鸣和价值共振，激励自身锤炼过硬本领，提升打赢能力。

回望历史，汲取智慧营养；面向未来，思考使命担当。作为新时代革命军人，只有自觉把军史中蕴含的精神力量注入强军兴军伟大实践，踔厉奋发、勇毅前行，才能创造无愧于历史和时代的新的光辉业绩！

## 基层通信

## 巡诊守护官兵健康

戴欣 陈政颖

“一定要把官兵的‘烦心事’解决好，把‘送医送健康’的承诺落到实处！”近日，解放军总医院第五医学中心抽调口腔科8名医护人员组成巡诊医疗队，由口腔科主任王成龙带队奔赴新疆多个边防部队，为官兵送上暖心的医疗服务。

驻地部队地处戈壁、远离市区，官兵外出就医比较困难。巡诊的19天时间里，队员们带着仪器辗转多地，途经沙漠、戈壁和高原，先后为数百名官兵完成口腔检查。一些官兵白天训练任务重，医疗队就把巡诊安排到夜间，加班加点开展治疗。此外，医疗队还采取科普大讲座、个性化建议的形式为官兵讲解口腔健康知识；在诊疗中帮带基层医护人员，现场教授他们口腔医学技术，切实把知识和诊疗服务送到官兵身边。

临别之际，官兵们送来一封封感谢信，以最纯朴的方式感谢医护人员。未来，中心将继续发挥特色学科优势，不断创新医疗技能、提升服务质效，高标准落实惠军医疗待遇，以实际行动保障广大官兵的身心健康。

(作者单位：解放军总医院第五医学中心)

## 提升思政教育质效

许涛

“作为军人，就要有淡泊名利、无私奉献的宽广胸怀，谦虚谨慎、永不自满的自律作风。”近日，在武警福建总队莆田支队勤务保障中队学习室，二级上士杨克顺走上讲台，结合16年的从军经历与战友分享心得，博得声声喝彩。这是支队发挥官兵主体作用，开展群众性自我教育的一幕。

支队通过调研了解到，部分单位政治教员授课内容单一、教育方法简单，官兵学习积极性不高。为此，支队搭建“士兵讲堂”等平台，用兵言兵语讲述身边故事，在分享交流中加深对教育内容的理解掌握；注重盘活驻地资源，组织官兵们参观驻地红色教育基地，丰富教育内容和形式。

一系列务实举措，有效拓宽了官兵们自我教育的思路，进一步增强了教育的趣味性和针对性，激发了官兵热爱基层、建设基层的内生动力，增强官兵投身基层建设的责任感和使命感。下一步，支队将继续秉持人才是“第一资源”的理念，以官兵“施展才干有机会、建功立业有平台、发展进步有空间”为目标，壮士堪当强军重任的人才队伍。

(作者单位：武警福建总队莆田支队)

## 寻根溯源，汲取奋进力量

金正波

## 国防教育点燃火种，爱国之心转化为报国之行

近年来，通过“同升一面旗”、视频连线讲述国防故事、互赠礼物等互动形式，学生们心里爱国主义的种子生根发芽，官兵们捍卫祖国河山的信念越发坚定。

今年10月下旬，安庆市妇联妇女儿童活动中心邀请戍边退役军人宋王飞为师生们授课，讲述一茬茬边防官兵扎根军营、卫国戍边的青春故事。

讲台上，宋王飞黝黑的脸上，顶着两抹“高原红”，饱含深情讲述军旅故事；讲台下，学生们端坐聆听，眼中带着泪水，被深深触动。

“同学们，我还有一件特别的礼物想送给大家。”讲述结束时，宋王飞拿出一棵“铁树”——由铁丝缠绕成树干和枝杈，绿叶由塑料制成的树。在遥远的雪域高原，植被稀疏、荒芜寂寥，这棵象征着生命的“铁树”是官兵的心灵寄托，也承载了他们对未来与梦想的无限向往。

“这棵‘铁树’是我们战友制作的，它见证了我们在高原上的坚守与奋斗。现在，我想请你们在这张卡片上写下自己的梦想，然后我们一起挂在这棵树上。”宋王飞说。

学生们认真地写下梦想：“我长大后也要当兵”“想成为战斗机飞行员”……不少同学的梦想都与参军人伍紧密相连。

“孩子们，保家卫国不仅要有血性胆气，也要有知识才干。从现在开始，好好学习，强健体魄。期待你们穿上军装的那一天。”宋王飞看着这一幕，心中满是欣慰和期待。

安庆市是革命老区、重要驻军城市，更是兵员大市。每年八一建军节，在安庆市大街小巷，电子屏一起点亮，连成一片红色的海洋；每年征兵季，安庆总会涌现出新的三代、四代从军的故事……国防教育已经成为这座城市的亮丽名片，从军报国的火种在一代代青少年中点燃。

推进强军事业，需要一批又一批有志青年接续奋斗。国防教育在孩子们的心中就埋下了一颗种子，给这颗种子充足的阳光雨露滋养，未来就会长成参天大树。

“我们要继续相互促进、共同成长，早日成为合格军人！”7月21日，安徽省潜山野寨中学学生吴跃飞、王书廷收到空军工程大学录取通知书，激动不已。今年，该校有数十名学子考取军校。

野寨中学，这所诞生于抗战烽火中的学校，多年来坚持“崇尚尚武 热爱国防”，将国防教育贯穿在教育育人全领域、各环节，用浓厚的氛围、火热的实践，鼓励青年学生了解国防、热爱国防、献身国防。

“将小我融入大我，将青春献给祖国，以自己的绵薄之力为祖国大厦添砖加瓦……”去年考入国防科技大学的该校学生余建贤的一段感言，说出了这些有志青年的心声。

强军路上，这些学子正以实际行动践行着自己的誓言。他们心中的国防情结和军旅梦想，在这片热土上生根发芽、茁壮成长。

(金秋明、韩强参与采写)

图①：官兵们正在读信。

张齐智摄

图②：退役军人宋王飞给学生讲述戍边故事并进行交流。

邹瑞宇摄

图③：学生们写给官兵们的信。

韩强摄

本版责编：李龙伊

版式设计：张芳曼